

Итоги VI краеведческой акции «Поэтами воспетый край», посвященной Дню поэзии Заполярья

Каждый год 30 сентября Мурманская область чтит память Владимира Смирнова, мурманского поэта, положившего начало славной традиции празднования Дня поэзии Заполярья.

Заполярье – особое место; здесь нет места слабым духом, но всегда в почете поэтический талант. Эта земля взрастила немало поэтов, воспевавших красоту родного края, а сколько их еще будет!

Познакомить своих читателей с лучшими поэтическими строками, вложить искорку вдохновения постарались библиотеки Мурманской области, проведя в своих стенах различные мероприятия в рамках VI краеведческой акции «Поэтами воспетый край».

Всего в акции приняло участие **20 библиотек из 10 территорий Мурманской области**. Проведено **29 мероприятий, из них 3 - в режиме онлайн**. Участниками мероприятий стали **800 человек**, онлайн-мероприятия в общей сложности набрали **706 просмотров**.

30 сентября на Аллее писателей у здания **Мурманской областной детско-юношеской библиотеки имени В. П. Махаевой** состоялось традиционное открытие Дня поэзии Заполярья, на котором присутствовали поэты и писатели Мурманска, представители Мурманской Областной думы, библиотекари и все, кто любит и почитает поэтическое слово.

С приветственным словом выступил депутат Мурманской областной Думы, большой друг библиотеки Михаил Викторович Белошев. Он поздравил всех присутствующих с таким значимым для Мурманска литературным праздником и рассказал о возрождении историко-литературного краеведческого конкурса «Храмы России». Традиционно на Аллее писателей к памятным бюстам были возложены цветы.



Мероприятие продолжилось в уютных стенах центра краеведения и страноведения, где присутствующие читали стихи Владимира Смирнова, вспоминали его жизнь и творчество. Вспомнили и других поэтов и писателей Мурмана: Николая Колычева, Игоря Козлова, Виталия Маслова и их замечательные произведения.

Для гостей праздника прозвучали стихи в исполнении Марины Чистоноговой (Доценко), Ильи Виноградова, Владимира Сорокажердьева, Дмитрия Коржова, Николая Васильева, Анастасии Герасенко, Валерия Чарторийского, Веры Колычевой. Дмитрий Коржов поделился уникальными звукозаписями, на которых звучат голоса еще молодых Владимира Смирнова и Виталия Маслова.

О творческих планах и достижениях Мурманской региональной организации Союза писателей России рассказали Илья Виноградов и Дмитрий Коржов.

Присутствующие на празднике писатели Владимир Сорокожердьев, Василий Белоусов, Андрей Клюкин и Александр Швецов подарили для библиотеки свои новые книги.

Атмосфера праздника поэзии была очень теплой и дружелюбной, а живое интересное общение с мурманскими литераторами запомнится присутствующим надолго.

В Городской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Гаджиево) все желающие могли посетить [галерею поэзии «Душа хранит: духовная поэзия Николая Рубцова»](#).



Большинство стихотворений отражают жизненный путь поэта со всеми горестями и радостями. В этом читатели смогли убедиться, прослушав рассказ библиотекаря. Инициативная группа шестиклассников подготовила чтение стихотворений Николая Рубцова наизусть, что стало дополнением к повествованию о биографии поэта. В завершении встречи шестиклассникам было предложено выразить свое отношение к поэту и его творчеству, ответив на вопросы «Каким человеком Вы представляете себе Н. Рубцова?» и «Какими Вам кажутся стихи Н. Рубцова?».

Специально к мероприятию была подготовлена книжно-предметная выставка, посвященная творчеству поэта, с которой ребята могли ознакомиться самостоятельно.

В Городской детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Гаджиево) библиотекари провели блиц-опрос у выставки «Там, где рождаются снега...». Их интересовало, как относится молодое поколение к творчеству поэтов Заполярья?

В тематическом опросе приняли активное участие школьники города. Среди респондентов подавляющее большинство составили подростки 9-14 лет.

В ходе анкетирования ребята отвечали на вопросы о том, любят ли они читать стихи, интересуются ли поэтами Кольского Заполярья, творчество каких поэтов-североморцев им нравится.



Данной теме также была посвящена книжная выставка, которая дала возможность посетителям библиотеки ещё раз прочитать стихи уже полюбившихся авторов или познакомиться с новыми произведениями.

Что же показало анкетирование? Выводы следующие:

1. У современных детей, живущих в нашем северном гарнизоне подводников, существует достаточно высокая потребность в постижении и понимании искусства вообще и современной поэзии, а также поэтов Кольского Заполярья, как одного из направления творческой духовной жизни. Информация на тему творчества поэтов-североморцев,

которую они получают в результате изучения школьной программы, оказывается недостаточной.

2. Почти единодушно подрастающее поколение гаджиевцев в том, что творчество поэтов Кольского Заполярья нужно знать, ведь оно является важным элементом для духовно-нравственного развития личности, обогащает внутренний мир, а также служит одним из главных факторов воспитания будущих патриотов своей страны, любящих родной край, его культуру и творческое наследие.
3. Подавляющее большинство учащихся воспринимают знакомство с местными литераторами как один из способов изучения родного края и патриотическое воспитание, а также возможность задать вопросы на интересующие их темы.

30 сентября сотрудники детской библиотеки «Мир Детства» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Снежногорск) посвятили целый день поэзии Заполярья, организовав на абонементе художественной литературы территорию стихочтения «Земля под северным сиянием». Участники узнали, что именно эта дата является Днём поэзии Заполярья, отмечаемой по всему Кольскому полуострову. Связана она с днём рождения выдающегося мурманского поэта – Владимира Александровича Смирнова. Главная тема поэтического дня – знакомство с творчеством заполярных поэтов, воспевших в своих строчках красоту малой родины. У всех посетителей «Мира Детства» была возможность познакомиться с книгами мурманских авторов, через рифмы рассказывающих о Севере, а также прочитать стихи вслух. На книжной выставке для выбора были представлены поэтические сборники Владимира Смирнова, Олега Бундура, Октябрины Вороновой, Николая Колычева и снежногорских поэтов. Библиотекари также обращали внимание на то, что «окунуться» в мир заполярной поэзии читатели смогут не только в этот день: краеведческие фонды, мероприятия и книжные выставки о Кольском Севере всегда к их услугам.



Центральная детская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Полярный) прошли Громкие чтения «Я живу у края света», посвященные Дню поэзии Заполярья.

Из красочной презентации ребята узнали об истории возникновения праздника День поэзии Заполярья. Он отмечается в день рождения мурманского поэта Владимира Смирнова, который первым среди литераторов Кольской земли стал членом Союза писателей России. Владимир Александрович писал о северянах, севере и Великой Отечественной войне, Терском береге, море и моряках. Проработал много лет на Мурманском областном телевидении, где вел передачу «Край морошковый». Много путешествовал по области, был опытным краеведом. Именно любви и уважению к своей малой родине были посвящены громкие чтения. Участники встречи декламировали удивительные стихотворения заполярных поэтов о красоте Кольского края.



В Городской детской библиотеке-филиале №1 МБУК «ЦБС» г.Кировска прошли Поэтические чтения «Милый мой Север». В исполнении читателей библиотеки звучали стихи мурманских и кировских поэтов: Николая Колычева, Николая Гудовского, Александра Бондарева, Валентины Петровой и многих других. Проникновенное чтение никого не оставило равнодушным, ведь каждый из нас очень любит свою милую малую родину.

В Центральной детской библиотеке МБУК «ЦБС Ковдорского муниципального округа» состоялся час чтения «Доктор, пишущий стихи», посвященный стихам Олега Бундура. Собравшиеся познакомились с жизнью и творчеством замечательного детского поэта.

Среди юных читателей был проведен блиц-опрос «Каких поэтов родного края вы знаете?» К сожалению, правильные ответы дали немногие ребята, но благодаря **стихосушке** они познакомились со многими замечательными стихами местных поэтов!



В Кольской Центральной детской библиотеке открылась поэтическая гостиная «Сердцу милый уголок – наш любимый городок». Мероприятие было приурочено ко Дню города Коля и прошло для дошкольников и младших школьников. Читателям была представлена книжная выставка поэзии Заполярья. Дошкольники читали стихи о Коле, школьники приняли участие в конкурсе «Рифмотека». Детям был представлен мультфильм анимационной студии «МультиКола51», который в стихотворной форме рассказывает об истории и интересных местах города Колы.

В Териберской сельской библиотеке-филиале МУК «Кольская межпоселенческая библиотека» всех ценителей поэзии пригласили на литературно-музыкальный вечер «Я люблю мое Заполярье», посвященный творчеству нашего земляка, писателя Владимира Александровича Смирнова. Ведущая вечера рассказала о творческом пути писателя, прозвучали стихи писателя, песни на стихи В. А. Смирнова, песни о Териберке в исполнении НСК «Териберский поморский хор».

С помощью учеников 10 класса Лодейнинской СОШ с. Териберка был создан видеоролик «Я люблю моё Заполярье».

Сотрудники Кильдинской городской библиотеки пригласили воспитанников МБДОУ № 9 пгт. Кильдинстрой на час хорошего настроения «Слова, подаренные детям», приуроченный ко Дню поэзии Заполярья. Маленькие гости библиотеки познакомились с творчеством поэтов Заполярья. В ходе встречи прозвучали стихи В.А. Смирнова, О.С. Бундура, И.Ю. Ядринцевой, И.В. Виноградовой, Н.В. Колычева. Ребята посмотрели музыкальный



трейлер мультсериала «Нюфоцей Бэч», снятого по мотивам сказки Николая Колычева, отгадали названия стихов из книги Олега Бундура «У самого Белого моря», узнали значение слов «хорей», «райда», «нарты» из стихотворения Ираиды Виноградовой «Мой дед». На прощание библиотекари угостили маленьких читателей стихофетами - полезным лакомством с главным ингредиентом - стихами О. С. Бундура.

В Центральной детской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека» для школьников прошел поэтический звездопад «Люблю тебя мой Кольский край!».

В ходе встречи познакомились с творчеством поэтов Заполярья: В. Тимофеева, В. Смирнова, Н. Колычева, В. Матвеева, В. Семенова и других. Отдельная страничка мероприятия была посвящена саамским поэтам Октябрине Вороновой и Аскольду Бажанову, которые жили и трудились в поселке Ревда.

Участники мероприятия с интересом слушали и с удовольствием сами читали замечательные стихи поэтов, вдохновленных Севером:

- А.Бажанов «Ходит по тундре немым изваянием...»
- О. Воронова «Хочу остаться на земле»
- В. Смирнов «Я родился у самого края земли»
- В. Семенов «Люблю я Заполярный край»
- В. Тимофеев «Взгляни на карту...выше...выше»
- Н. Колычев «Ах, полярная ночь!» и другие.



У книжной выставки-инсталляции «Здесь милой Отчизны околица» был проведен обзор.



Вниманию присутствующих был представлен музыкальный видеоролик «Край земли...», а в завершение гости прослушали песню на стихи В. Смирнова «Я люблю мое Заполярье».

Ловозерская сельская библиотека-филиал «Центр семейного чтения «Читать вместе!» МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека» предложила вниманию читателей литературный портрет «Знакомьтесь, Олег Бундур!».

Дети познакомились с биографией Олега Бундура, просмотрели презентацию о его творчестве. Библиотекарь зачитала отрывок из книги "Как воспитывать папу". А еще ребята узнали о том, что Олег Семенович любит путешествовать, открывать для себя что-то новое, а потом делиться впечатлениями со своими читателями.

Для подписчиков группы ВК «**Библиотека Ловозерская**» и в рамках свободного микрофона «Читаем вместе! Читаем вслух!» библиотекари записали несколько стихотворений местных поэтов.

В Мончегорске под эгидой Центральной детской библиотеки состоялась поэтическая акция «Читаем вместе! Читаем вслух!». Учащиеся 3 класса лицея им. В.Г. Сизова и учащиеся 7-8-х классов СОШ №10 им. Б.Ф. Сафонова узнали о краеведческой акции «Поэтами воспетый край», о поэтах Мурманской области. Далее участники акции познакомились со стихотворениями этих поэтов и выбрали понравившиеся. Эти стихотворения ребята читали вслух. На акции также использовался раздаточный материал в виде отрывков из известных стихотворений поэтов Заполярья.



Библиотека Высокого Полета (библиотека-филиал №3 МУК «Централизованная библиотечная система» г. Оленегорска) пригласила военнослужащих срочной службы на час поэзии «Мое Заполярье». Библиотекарь Татьяна Сергеевна познакомила молодых людей с биографией Николая Колычева, Октябрины Вороновой, Виктора Тимофеева, Владимира Смирнова. Декламируя стихи, чтецы и их слушатели окунулись в чарующий мир поэзии. Мероприятие сопровождалось презентацией о природе Кольской земли.

29 сентября в Центральной детской библиотеке МУК «Централизованная библиотечная система» г. Оленегорска состоялся городской конкурс чтецов «И все это зовут единым вздохом — Север!». Шестой год подряд, в День поэзии Заполярья, голосами юных чтецов звучат поэтические строки поэтов Кольского Севера. В этом году в Конкурсе приняло участие 28 первоклассников!



В Центральной детской библиотеке поселка Никель МБКПУ («Печенгское МБО») ребята совершили краеведческое путешествие по своей малой родине «Точка отсчёта – родной край».

Говорили об истории нашего Никеля: его далеком прошлом, его прекрасном настоящем. Ребята узнали, когда возник наш посёлок, почему был назван именно так, кто были его первые жители, узнали об этапах образования поселения. Окунулись в историческое прошлое наших мест, увидели, какими они были, и стали сейчас, познакомились с достопримечательностями, с основными туристическими маршрутами нашего района и современными достижениями.

Большой интерес и массу вопросов у ребят вызвали особенности быта наших предков. Ребята посмотрели видеоролик о Пазрецком погосте саамов, который в первой половине 16 века находился на месте будущего посёлка Никель. Сквозь время

перенеслись в далёкие времена, когда предметы посуды были деревянными, одежда шилась своими руками, а быт был скромен и непрятязателен.

Краеведческая викторина позволила ребятам продемонстрировать свои знания, интерес, уважение к истории и культуре родного края. Они активно отвечали на вопросы викторины «Никель. Вчера и сегодня», с интересом рассматривали фотографии посёлка и его жителей в разные годы, узнавали по фото знакомые места: улицы, скверы, парки, школы, памятники.

1 октября сотрудник **Центральной детской библиотеки п. Никель** провела библиотечную акцию «Север на уровне сердца». Мероприятие началось возле библиотеки и продолжилось на улицах поселка. Участниками акции стали юные жители Никеля. Для них были подготовлены вопросы о поэтах нашего края и его природной красоте. В этот день каждый смог насладиться поэзией в полной мере, взяв в руки томик стихов, открыть и прочитать одно-два стихотворения. Волнующе прозвучали поэтические строки из произведений: Ирины Ядринцевой, Николая Колычева, Владимира Смирнова, Сергея Гронского, Олега Бундура и многих других. Все отлично справились с поставленной задачей.



Лучшие чтецы получили памятные магнитики.

28 сентября в **сельской библиотеке п.Корзуново** для учеников 6 класса МБОУ СОШ №7 имени Ю.А.Гагарина состоялась поэтическая встреча «Вот она какая, сторона родная!», посвященная Дню поэзии Заполярья.



Гости поэтической встречи узнали об истории возникновения этого праздника. Кольский Север... Человеку, который здесь никогда не бывал, трудно представить, насколько разнообразен и удивителен этот край. Конечно, бывает тут холодно и неуютно, снежно и дождливо – Север есть Север. Но для нас, северян, всё равно остаётся он родным и любимым. Нужно только научиться видеть прекрасное в его скромной природе.

Поэты Кольского Заполярья в своём творчестве живо и ярко отразили красоту нашего края. Библиотекари в сопровождении красочной презентации рассказали ребятам о жизни и творчестве замечательных поэтов – Николая Колычева, Владимира Смирнова, Виктора Тимофеева, Юрия Сквородникова, Октябрины Вороновой, Владимира Сорокажердьева. В ходе мероприятия звучали их пронзительные и душевые стихотворения. Все

присутствующие отметили необыкновенный лиризм, теплоту и любовь, с которыми поэты воспевали красоту природы Заполярья.

Остается надеяться, что встреча с поэтическим словом останется в душе читателей и поможет им тоньше почувствовать красоту мира.

В Заполярном для читателей **детской библиотеки-филиала №3** в эти осенние дни работал Поэтический микрофон «Хочу остаться на земле». Посетители библиотеки, школьники среднего и младшего возраста, познакомились с творчеством заполярных поэтов, которые воспевали красоту малой родины. Для ребят был показан видеоролик, где прозвучали стихи Николая Колычева и Октябрины Вороновой. Ролик смонтировала и прочитала стихотворения библиотекарь медиазала Светлана Булатова.

Здесь же работала книжная выставка «Поэтами воспетый край», возле которой проходили беседы. В доброй, душевной атмосфере каждый желающий мог узнать о поэтах Мурманской области, пишущих для детей, послушать их стихотворения, взять понравившуюся книгу домой.



28 сентября для учащихся 4-х классов школ города Заполярный прошли литературные часы «Поэзия родных просторов». Первая страничка встречи была посвящена жизни и творчеству поэтов (В.А. Смирнова, В.П. Семёнова, Н.В. Колычева, О.В. Вороновой, А. А. Бажанова, И. Ю. Ядринцевой, О.С. Бундура, Н.Д. Добычиной), вторая страничка - самой поэзии. Ребята услышали замечательные стихи Олега Бундура, такие как «Диктант», «Совет», «Бессердечная», Октябрины Вороновой «Чахкли», Владимира Семенова «Жаба» и многие другие поучительные и юмористические, грустные и радостные поэтические строки. И сами по желанию вызвались прочесть полюбившиеся стихотворения.

В сельской библиотеке н.п. Африканда МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» прошел поэтический час «Стихи Олега Бундура». Ребята 1-4 классов посмотрели презентацию об О.С. Бундуре. В исполнении библиотекаря прозвучали несколько его стихов. Потом ребята посмотрели мультфильм «Шел солдат», хором декламируя стихотворение О.Бундура. Все смогли познакомиться с книгами поэта, посмотреть, как хорошо проиллюстрированы его стихи. Ребята узнали, что в нашей библиотеке есть несколько поэтических сборников с автографом автора, а также, что 28 стихотворений Олега Семёновича появились в новом букваре, по которому учатся миллионы школьников России. И еще 29 – в учебниках по литературному чтению 1-4 классов. Так что нашим юным читателям предстоят новые встречи с творчеством О.С.Бундура.



В Полярных Зорях родную поэзию вспоминали на вечере отдыха «Мои любимые стихи о крае» в объединении «Ветеран» на базе МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори».

Вечер отдыха проходил в свободном формате. Многие ветераны любят поэзию, участвуют в различных конкурсах, на базе объединения есть Клуб любителей поэзии. В начале мероприятия было вступление о культурной ситуации в области. Упоминались известные люди, связанные с Заполярьем по работе. Первым автором стал Юрий Визбор, прозвучали в записи песни о Хибинах и о Мурманске. Выступления ведущего перемежались чтением стихов ветеранами. Прозвучали стихи о городе и собственного сочинения. Далее ведущим были прочитаны несколько стихотворений из сборника «Мурман – край российский». Вспомнили ветераны прекрасного поэта Николая Колычева, посмотрев заранее подготовленный видеосюжет.

Ведущий рассказал об очерке Дмитрия Коржова «Человек Земли», а также о других его работах - трилогии «Мурманцы», сборниках стихов, Антологии поэзии Заполярья. Слушатели прочитали несколько его стихотворений.

Были упомянуты и молодые мурманские поэты, публиковавшиеся в сборнике «Поэзия этого дня». Далее ветераны снова читали любимые стихи. Для всех желающих была подготовлена небольшая книжная выставка.



Центральная городская библиотека имени Л. Крейна Североморской ЦБС предложила провести День поэзии Заполярья в онлайн-режиме, разместив на странице в социальных сетях несколько видеороликов, посвященных поэтам, воспевавшим Заполярье.

Об Александре Миланове - https://vk.com/oer_cbs?w=wall-113839384_8413 Замечательную характеристику творчеству поэта дал мурманский литератор Яков Ноевич Черкасский в рецензии к книге «Созвездие мамы»: «Стихи Миланова - гимн северной флоре и фауне, признание в любви природе, благоговейно-почтительное отношение к ней».

Заведующая сектором передвижного фонда и внутрисистемного обмена ЦГБ имени Л. Крейна для пользователей прочитала стихотворение К. Симонова «Мальчик», написанное автором в 1939 году.

Ведущий библиотекарь сектора передвижного фонда и внутрисистемного обмена ЦГБ имени Л. Крейна для пользователей прочитала стихотворение К. Симонова «Мы оба с тобою из племени».

Поэтический дневник «Заполярье – место вдохновения» был посвящен поэтам-фронтовикам, защищавшим Заполярье в годы Великой Отечественной войны не только с помощью оружия, но и своим талантливым поэтическим словом.